

Prescripciones de suscripciones... UNA peseta al mes... en la capital... al trimestre...

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES



REDACCION, ADMINISTRACION Y IMPRENTA... ALFONSO XII, N.º 1... No se publica los dias festivos...

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

DESDE BERLIN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La política económica después de la guerra — Las primeras materias y las necesidades alemanas — Los cambios

La opinión alemana se interesa vivamente por los problemas económicos que han de plantearse necesariamente, no sólo después de la guerra, sino aun en el período de transición entre la guerra y la paz. Últimamente más raba el doctor Goetze en la 'Vossische Zeitung' hasta qué punto los aliados y sobre todo Inglaterra domina la producción y los mercados de primeras materias; ponia de relieve el trabajo silencioso y continuo de los ingleses para asegurarse los mercados en que reinaba el tráfico alemán; se inquietaba por las medidas tomadas para estorbar en el futuro la importación en Alemania del algodón egipcio, de las lanas australianas, de los granos oleaginosos del Africa occidental y de los metales ó minerales de unas y otras colonias inglesas. No hace mucho el profesor Jaffe, de Munich, hacia en la 'Revista política internacional' consideraciones análogas. Ahora acaba de publicar la 'Frankfurter Zeitung' una serie de artículos que constituyen una revista muy completa de las dificultades que tiene que vencer Alemania en el terreno económico. Firmada la paz, Alemania tendrá que importar cantidades considerables de primeras materias, antes de la guerra sus compras de estos productos alcanzaban la cifra de 8.000 millones, de los cuales 3.000 eran de artículos alimenticios. Más es tal la penuria que las industrias que no trabajan para la guerra están casi detenidas; 1.700 fábricas trabajan unas 70, 45.000 husos para la seda, sólo 2.500 están en actividad, lo mismo ocurre con las fábricas de calzados y de curtidos. Alemania tendrá ante toda necesidad de trabajo, pero sobre

este punto, el autor no manifiesta inquietud. Menciona una subvención del gobierno á los armadores, que llegaría á 2.000 millones y aña de que en este momento los astilleros alemanes construyen sobre 700.000 toneladas. El autor pide solo que se tomen las medidas para asegurar el pleno rendimiento de la flota y que se prohíba los transportes entre puertos extranjeros. Señala también la oposición de Hamburgo á otra clase de restricciones en lo que toca á la libertad de navegación. La situación no es igual en lo referente á la cuestión del cambio, comprometido por la supresión de las cuentas corrientes acreedoras en el extranjero, así como de los intereses de los valores extranjeros ó de los beneficios de empresas diversas en el exterior. Alemania tendrá que pagar al contado todo lo que necesite y como las exportaciones no se restablecerán sino poco á poco, será preciso que el estado vigile las relaciones financieras con el exterior, á fin de reservar los valores como el tonaje para las necesidades más urgentes. Aun cuando no haya guerra económica se impondrá la regulación de las importaciones. El autor examina en seguida el socialismo de guerra y la libertad económica y llama la atención sobre el peligro que habrá en 'tratar militarmente los problemas económicos mundiales'. Las consideraciones que hace sobre este punto y el de la industria autónoma bajo la dirección del Estado son sumamente interesantes y merecen una glosa y comentario detenido que haremos en próxima carta.

October 1918

ARKEL.

Desde Montánchez

Alarma por la gripe. — La Junta de Sanidad

Hace unos días, nos lamentábamos de que en esta cabeza de partido, á pesar de sus muchas capacidades en materia de higiene, no se tomara medida alguna para contrarrestar los efectos de la epidemia. Esta se presenta en cuarenta y ocho horas, con 200 casos, de suma gravedad algunos, y entonces cumpliendo, con el más vale tarde que nunca, se reune la citada Junta... bien, muy bien. Se acuerda la prohibición de bailes, el riego y barrido de las calles, las visitas solo necesarias por el público á los enfermos, se citan la vanderos solo para los contaminados, y desahoración de todos pasanos en la vía pública y sus alrededores. Nosotros entendemos, que á pesar de ser tardías las medidas, no obstante son muy convenientes, pero que existen en nuestra localidad multitud de sitios peligrosos en favor de las epidemias, como son entre otras, las porquerizas y caballerizas, las cuales en su mayoría son depósitos de heces fecales, que despiden más lava que el cráter del Vesuvio. Y como jamás temimos, ni temeremos las cesuras en el cumplimiento fiel de nuestro cargo, en beneficio de la salud pública, á pesar de conocer que repetidas veces se nos censuró con el objeto de lucro, sin escrúpulo de conciencia, no dudamos en señalar la falta de medidas higiénicas para el foco indicado, como también la permanencia de ciertos que conviven con nosotros, como la de cadáveres de animales, y pjaras de éstos que pernoctan en nuestra compañía. Insistimos en nuestra proposición á la citada Junta; para hacer algo verdad, útil y bueno, es necesario que la localidad se distribuya por cuatro ó más barrios á cada vocal de la Junta, para que este conozca y aplique las medidas de higiene necesarias. El papel de esta institución, es sagrado en extremo, y no debemos mirar, ni el trabajo, ni el disgusto, ni las pérdidas materiales, pues antes que ésas, está la vida del semejante y la tranquilidad de conciencia, la cual gritará si nos reunimos solo para salvar responsabilidades.

Indaleci González. Inspector de Higiene Pecuaria. October 10 1918.

NOTAS LITERARIAS

Mi Rosario

Cotidiano Rosario voy rezando en la jornada azul de mis abrils, y los bellos arpegios juveniles al choque de las cuentas van sonando. Sonata de esperanza voy cantando entre zarzales punzantes y hostiles... Recuerdo la odisea de Persiles y el recuerdo me va fortificandolo... Mas no guarda mi fávada ufania respeto sacrosanto á la memoria del Rosario infantil que yo sabía. Hoy lo rezo con esta exclamatoria: ¡Salve, niña gentil! ¡Ave, María! ¡Yo no puedo sin tí tocar á Gloria!...

Rafael Garcia-Plata y Parra.

Crónica de modas

La nueva estación. — La moda ha cambiado poco. — Arreglos fáciles. — Los tejidos combinados.

Esta vez la moda ofrece pocos cambios; la fuerza de los sucesos ha hecho pensar que mientras los espíritus están absorbidos por la guerra, no era bien preocuparse demasiado de las 'toilettes'. A juzgar por los nuevos modelos, las modificaciones afectarán sobre todo á los adornos. Un punto que no parece todavía decidido es el de la longitud de las faldas; en unos modelos continúan siendo muy cortas, en otros se presentan bastante alargadas. Unas y otras son muy estrechas. Algunas de las ideas nuevas pueden servir para transformar un vestido de la estación pasada en una 'toilette' elegante sin tener que gastar en tela nueva. Muchos vestidos se hacen ahora con dos tejidos para vencer los escarpulos de las que temen que, al añadir á sus vestidos antiguos un elemento nuevo, se conozca el arreglo. El terciopelo, para la estación en que vamos á entrar, es un gran recurso para ese trabajo; hay terciopelos de todos los precios; una guarnición de este tejido, en sustitución de otra antigua que ha perdido la frescura, da al vestido un aspecto vistoso y la transforma completamente. Cuando el terciopelo no está demasiado usado, puede ponerse nuevo bastante fácilmente y desde el gran cuello hasta el último ribete todo puede ser utilizable. Veamos algunos de los nuevos modelos. Tenemos en primer término uno que puede hacerse de dos tejidos diferentes; la parte que forma corselete que desciende como delante drapeado hasta los lados de la túnica, puede ser de seda ó de terciopelo ligero para un vestido de lana. La espalda del vestido es lisa, el cinturón que pasa por bajo de él reaparece en la espalda. Este vestido puede ser un recurso para las personas que tengan un vestido demasiado estrecho. Otro modelo que hemos visto se compone de una falda lisa que puede ser enteramente de un tejido ó llevar forro en la parte oculta por la chaqueta. Esta puede convertirse en túnica. Los lados de esta falda son 'panneaux' de tejidos rayados. En fin, he aquí uno de los modelos que más han llamado la atención. Es de terciopelo negro, muy 'fourreau' con pliegues en el talle, ornamentación que va á generalizarse y á reemplazar á muchas guarniciones más recargadas. Estos pliegues empleados en todos sentidos constituyen por sí solo un adorno suficiente y muy gracioso en los tejidos uniformes: satín, 'taffetas', etc. La túnica de terciopelo se abre sobre un delantero de jersey de seda blanco.

Viscondesa Revilla. Al retirarse los alemanes Información de Mr. Sharp sobre las devastaciones alemanas Se ha publicado en Washington un despacho oficial de Mr. Sharp, embajador de los Estados Unidos en París, que ha visitado los territorios destruidos de Francia, donde ha visto las pruebas de las devastaciones, y de la destrucción de los árboles frutales, de las profanaciones de los cementerios, etcétera, etc. Mr. Sharp dice que Bélgica va á consultar á sus aliados respecto á las medidas que hay que tomar para impedir nuevos actos semejantes de los alemanes en retirada.

ANTE EL DESASTRE

Habla Maximiliano Harden

Mientras los 'Basler Nachrichten' hacen resaltar, según despacho trasmitido desde Berna, que no es Alemania la que ha tomado la iniciativa de la oferta de paz, sino que ha sido obligada por los aliados bajo amenaza de defección, Maximiliano Harden ha hablado de una nueva Alemania renovada y pacifista, amante del Derecho y la libertad. No puede negarse que las declaraciones del popular publicista son modelo de habilidad é intención. ¡Lástima que no sea verdad tanta belleza! Y no es que dudemos de que esos grandes elogios que el escritor germano hace de Wilson y de la rectitud de sus fines sean sinceros. De lo que dudamos es de que esa Alemania que Harden nos pinta pueda salir en estas horas críticas para la humanidad. Si es cierto esa renovación y ese anhelo de acatar los principios que sustentan las catóricas bases de Wilson, ¿por qué no se emancipa de los hombres que hacen imposible la concesión del armisticio? Maximiliano Harden dice que 'la nueva Alemania desea la expiación de toda injusticia cometida y también de aquella que pudiera achacarse á jefes y gobernantes. Pero se defendería enconadamente contra todo intento de vengar en el honor y la propiedad de los pueblos las faltas ó errores de personas aisladas, quienes hasta ahora han dirigido de un modo secreto los destinos de los Estados, cuando los mencionados pueblos no habfan tenido el derecho de intervenir en el Gobierno de su país ni siquiera han podido cerciorarse de la manera como se gobernó. Sea cual fuere la sentencia del mundo respecto á los orígenes de la guerra, la masa del pueblo alemán siempre ha creído sinceramente haberse levantado para la defensa de sus derechos nacionales, amenazados.'

Si esto fuera verdad, la paz sería cosa de horas. Por algo ha preguntado Wilson si el canceller ha hecho su proposición sencillamente en nombre de las autoridades constituidas y que hasta aquí dirigieron la guerra, ó se ha expresado en nombre del pueblo alemán. Más de una vez han declarado Asquith y Lloyd George y todos los gobernantes aliados, que la lucha no era contra el pueblo alemán, al que tenderían la mano tan pronto como reconociera sus errores, sino contra el militarismo y su representación directora que, contra toda ley, pretendía sojuzgar brutalmente la libertad y el derecho. No hay, pues, equívocos en este punto. Si Alemania acepta de antemano el fallo que pueda recaer contra los que provocaron la guerra é hicieron escarnio del derecho de gentes; si dá sinceras pruebas de arrepentimiento y abomina de su obstinado anhelo de imponer una hegemonía humillante; si en verdad se muestra digna de la confianza de las naciones que combatieron por la libertad y la justicia, no solo tendrá paz, sino que también tendrá medios de reorganizar su vida libremente, con un generoso olvido de sus culpas por parte de los que sufrieron sus crueldades. Pero es preciso, inexcusable, si aspira a esta paz honrosa y sin humillación, que la rectitud de su conducta sea garantía de su buena fé y de su firme deseo de emienda. Y esta buena fé ha de demostrarse reconociendo como medida previa el derecho de los pueblos oprimidos y de los que fueron atropellados á que se les den satisfacciones, reparaciones y garantías, sometién dose incondicionalmente al espíritu de imparcialidad de la Sociedad de Naciones. Dudar de la Justicia de ésta, mostrar recelos ó oponer disingos, es alejar la esperanza de una paz honrosa y aumentar hasta lo imposible el sacrificio estéril de millones de vidas.

El deshonor no estriba en ser vencido sino en haber deshonrado la derrota con actos reprochables. Antonio R. de Aramburu.

Los orígenes de la guerra EL LUTERANISMO Una de las causas, quizá la principal, de la guerra que los alemanes desencadenaron y que hoy han perdido, es sin duda la religión de Lutero creadora y vivificadora del imperialismo alemán. Efectivamente la doctrina luterana (y en esto están conformes todos los intérpretes más autorizados de ella, hasta el último: Troeltsch) es esencialmente una concepción del derecho y del origen divino del Estado, del príncipe y de las aristocracias que lo rigen. En la religión de Lutero, el Estado es el verdadero Dios. El luteranismo ha tenido desde sus orígenes la dominante preocupación de fundar contra la Iglesia Católica y el Papado á los que quería suplantarse, otra autoridad que debía contraponerse á las eclesiásticas, dotada de una autoridad divina en nada inferior á la del Pontífice romano y con un origen divino por ningún concepto menos directo y legítimo: el Estado. El Soberano alemán, según la fantástica blasfema de los protestantes alemanes, pueden enorgullecerse frente al Pontífice de poseer un más auténtico derecho divino. Desde los primitivos tiempos de Lutero una semejante concepción del derecho divino del Estado llegó á justificar horrores semejantes á los que durante la actual guerra han sido legitimados por escritores alemanes, defendidos por las altas autoridades religiosas y luteranas y ordenados á sus secuaces por los pastores alemanes para la salvación del Estado. Todo esto es naturalmente lógico porque considerando al Estado como supremo autoridad de la tierra, como representación de Dios, como constituido por Dios no puede quedar y efectivamente no queda otro criterio para distinguir el bien del mal que la obediencia á aquel valor absoluto; ó lo que es lo mismo no queda sino el interés del Estado. Así las incitaciones á los más

cruces estregos, aquellos de que han sido víctimas inocentes Bélgica y el Friul italiano, encuentran no una justificación—ciertos actos jamás pueden ser justificados—sino una lógica conexión con el concepto dominante del luteranismo de que el Evangelio no debe ser guía de la conducta política. Son de Lutero las siguientes palabras: 'El que pretendiese regular la conducta social con el Evangelio ó la vida de los santos no haría otra cosa que poner indefensas éyes en medio de lobos hambrientos.' Otro hecho que más se presta á fomentar las expresiones más horrendas de actos inauditos es el concepto que de la fe tiene el luteranismo. Tal principio es uno de los que más se prestan á tener siempre en paz la conciencia aunque se realizan las acciones más tristes, más brutales, más indignas de un hombre civil. En efecto, cuando se admite según el sentido luterano, que la fe basta para la salvación del alma prescindiendo de las obras, se puede seguir con plena tranquilidad el camino de la iniquidad, con tanta mayor seguridad cuanto que la doctrina de la predestinación entendida como ordena el luteranismo alemán—dá plena tranquilidad á pesar de todo, sobre los destinos de la propia alma á la que—entiéndase bien—según aquella doctrina Dios concede anticipadamente fe y salvación. Por consiguiente el luteranismo es creador y además glorificador del imperialismo germanico hoy abatido para siempre por los pueblos de la Entente en cuyas almas vive todavía el germen de la doctrina de Cristo.

PARA LA CASA DE MENDIETA se ha recibido un variado surtido de PIELES que es la última palabra, como igualmente guantes, artículos de punto, paraguas y mil artículos imposibles de enumerar. Siempre al Mundo Elegante! Teléfono 189

DESDE TORRE DE DON MIGUEL

La gripe

Sr. Director de EL NOTICIERO, Cáceres.

Muy señor mío: Hemos pasado días angustiosos; días de apatamiento; de tristeza moral, en un vecindario tan sano como este, y donde nunca han anidado afortunadamente las epidemias, ni ahora á pesar de lo brusco, de lo intenso de la invasión donde ha tenido el único médico titular 800 invasiones, y solo han fallecido hasta la fecha 14, pero estos agolpados y en seis días, no oyéndose más que sonidos lúgubres de las campanas, que hubo que suspender por los que aquí hemos quedado. Los alimentos han tomado precios fabulosos, cotizándose el huevo, á 0'25; la leche 0'50 el cuartillo; la carne de cabra 0'90 libra; una tontería; al alcance de cualquier jornalero. Gracias al altruismo del médico, que puso á disposición de los pobres su pastoria de cabras, para que se las llevaran á casa, y se arreglasen como pudieran, dando los piensos.

Estando haciendo estas líneas, me comunican que en el inmediato pueblo de Gata, acaba de fallecer el médico don Prudencio Pérez y el párroco de Cilleros, don Vicente Crespo, mis dos buenos amigos, y dos gateños amantes de su patria chica, víctimas de esa gripe traidora, que no respetó ni la juventud, ni el talento; son dos huesos difíciles de llenar en dichas villas; los quise de siempre; fueron mis compañeros de colegio; no sé qué decir de ellos; mi lengua, mi pluma se entorpecen, y no sé dedicales un solo recuerdo; solo puedo decir, que eran muy buenos y acudiendo á lo sobrenatural, Dios los ha llamado á gozar de su gloria. Llevamos tres días sin que ocurra nada, y la epidemia decrece; quizás no haya ya campo de invasión.

No he de concluir estas líneas sin hacer constar la satisfacción que este vecindario siente por su médico, cuyo nombre, por no lastimar su humildad no consigno, que ha prodigado consuelo, ciencia y dinero á este vecindario. Hasta otra, Sr. Director, muy afectuoso y s. s., Rod. Igo Arlas.

EL UNICO IDEL

CULTURA, DINERO Y TRABAJO

¿Qué le hace falta á España? Ordenar y fomentar sus energías naturales. Dar ilustración á los incultos, pan á los hambrientos y explotar la riqueza del suelo. Para esto hay que crear escuelas, nombrar maestros y regar, repoblar y cultivar la tierra. Sin estos elementos no puede haber dinero honrado, esto es, dinero del cual pueda responderse en su día; y sin dinero no es posible pensar en ninguna acción expansiva ni defensiva.

Frutos de la revolución

LA SITUACION DE RUSIA

Mr. Kernenka, presidente del Gran Banco ruso del Azow y antiguo diputado del Parlamento, se halla actualmente en París. En una entrevista publicada por el periódico 'La Información' aprecia en los siguientes términos la situación política de su país. 'Lenine y su banda están en baja. Los campesinos les han abandonado desde hace tiempo. Ahora los obreros les volverán la espalda. Las tres cuartas partes de la población se muestran ya hostiles. En la mayoría de las factorías ha de ya tiempo que los obreros se han desembarazado de los Comités bolcheviques que les habían sido impuestos. Han sido reemplazados por soviets de camaradas escogidos entre ellos por su sagacidad y su buen sentido. Los maximalistas que tenían la pretensión de nacionalizar las factorías ó de confiscar el material han tenido que marcharse. Los obreros han comprendido que debían defender á los que les daban el pan. En seguida que se normalice la vida, estos establecimientos funcionarán de nuevo y empezarán á producir.'



DE LA GUERRA. — Cañón francés de 145 de marina en batería.

IMPRESIONES

La despedida del Gallo, por lo que hace a este divo in onso, fue poco solemne. Sus faenas nada tuvieron de asombrosas, ni en bien ni en mal. Una vez realizadas Rafael Gómez se retiró modestísimamente a la barrera, sin que el jefe superior de Seguridad, también La Barrera, necesitase usar de sus rigores, como cuando le puso el veto al mismo espada, ni la afición rompiera en vítores para desahogar su entusiasmo. Así acabó la accidentada historia taurina del diestro más diestro y más siniestro que pisó los cosos entre olés y cáscaras de naranjas. Hizo mutis, sencillamente, o medio mutis, porque no se cortó la coleta al desaparecer y es posible otra despedida, y aun otras.

La del señor Alba ha hecho más ruido; y si los ministros subsistentes fueran tan supersticiosos como el ex Gallo, creerían en la «jetatura» del ex ministro de Instrucción, pues nada más salir éste del Gobierno, y en el primer viaje de ida y vuelta, han descarrilado. ¿Será un augurio?

El accidente, tal y como lo relata la Prensa, reflejando las opiniones de dos Consejeros víctimas, resulta misterioso, no en sus efectos, pero sí en sus orígenes de naturaleza dual. Lo que parece seguro es que la salvación debióse al exceso de rapidez. Descarrilaron los vagones y volvieron a encajarse automáticamente e instantáneamente por mor de su rauda carrera. No harán otro tanto los ministros que lleva ban dentro, si descarrilan.

Su lentitud es notoria. Como duran mucho, van a conseguir hacer la proverbial. Cuatro cosas propusieron realizar en seis meses, transcurridos los cuales se hallan a la mitad del camino, con lo más difícil por conseguir y con descarrilamiento.

Crúzanse de brazos delante de una epidemia tan terrible como el cólera morbo asiático, cuyas invasiones azotan a toda la península ocasionando gran número de muertes, y se contentan con disponer unos barracones y unas camas capaces sólo para albergar a los habitantes de Vitigudico.

¡No hay derecho! Ahora se abrirán las Cortes, el día 22; pero ya se susurra que pueden ser clausuradas con motivo de la gripe muy en breve. Por fas ó por nefas, el régimen parlamentario vive precariamente en España, y esta vanidad se suma a la parsimonia del Gobierno. No se fijen ustedes en la heterogeneidad de los sumandos. Todo es uno y lo mismo, como dijo el filósofo.

En fin, si no mienten las crónicas, esta semana traerá consigo un ajeteo ministerial que ni el de Gallito en la despedida de su hermano. Él se lo hizo todo, y también nuestros hermanos mayores—al revés que entre esos dos toreros—se lo harán todo en una serie de Consejos larga. Pero sin dar largas a los asuntos ni engañar a la opinión. Pedirán autorizaciones para sus resignados sustitutos, dejarán los presupuestos en vías de regir, soltarán el trapo, se recogerán junto al estribo y harán mutis ó medio mutis, como el otro. Porque pensar en cortarse la coleta y en no torear si viene al caso, ríanse ustedes.

¿Quién será el Gallito que continúe las tradiciones familiares cuando los actuales diestros se decidan a despejar de sus altas personas el público redondeo? Difícil es averiguarlo «a priori». Pero también pudiera ocurrir, según se van poniendo las cosas en todo el mundo, que se echasen a la arena los «capitalistas» y acabaran con el toro sin ciencia ni arte, pero a toda su voluntad.

Argos.

LAPIDAS
D: mármol negro, gris y blanco.
Las más artísticas y económicas.
Pedir catálogo y nota de precios al taller de mármoles de Manuel Nieto, calle de San Pedro, núm. 7, teléfono núm. 9.—Cáceres.

I. GIRAUD
DENTISTA
Plaza Mayor, n.º 3
Teléfono núm. 170

Los siguientes proverbios agrícolas deben ser conocidos de nuestros lectores

Tanto vale el hombre, tanto vale su tierra.
Con rutina, poco entra en la cocina.
A poco estercolero, poco granero.
Vender la paja es vender estiércol, y quien vende estiércol vacía su granero.
Ten presente que para un pleito hacen falta tres sacos: un saco de papel, un saco de dinero, y un saco de paciencia.
El holgazán y el jugador, el borracho y el mal cultivador, son animales del mismo valor.
Una finca sin ganado, es una campana sin badajo.
Corriendo ferias y mercados, para uno que gane cien arruinados.
Una vez no hace costumbre, pero todas las costumbres comienzan por una vez.
No se recolecta más que una vez al año y todos los días hace falta dinero.

Colegio Cervantes

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
CUESTA DE LA COMPAÑIA, 3, CÁCERES
Cuadro de Profesores
Don Lorenzo Alonso Montero
Maestro superior y Profesor, por oposición, de la Prisión provincial. (Director del Colegio.)
Don Uito Peña Martín
Licenciado en Filosofía y Letras, Profesor numerario, por oposición, de la Escuela Normal de Maestros.
Don Miguel Orri Belmonte
Licenciado en Filosofía y Letras, Profesor numerario de la Normal de Maestros y Ayudante del Instituto.
Don Pablo Sotés Potenciano
Profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros, procedente de la Sección de Ciencias de la Escuela Superior del Magisterio.
Don Felipe Gutiérrez
Maestro superior y Oficial 1.º de la Secretaría del Instituto.
Don José Blázquez
Licenciado en Filosofía y Letras y Ayudante del Instituto.
Don Andrés Álvarez
Maestro superior. (Inspector del Colegio). Referencias al Administrador don Felipe Gutiérrez.

FIEBRES INTERMITENTES
tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los
DISCOS LAVERAN
éxito maravilloso
Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

De la Audiencia

Señalamientos para mañana.
Cáceres.—Vista del pleito seguido por Juan José Rocha Galeano con Santiago Ordiales Sanguino, sobre restitución de bienes dotales de unas Capellánías. Abogados, señores López (don Germán) y Leal (don León). Procuradores, señores González Borreguero y Quirós.

SE COMPRAN
carbones hechos y montes para carbonearlos. Dirigirse: Cádiz, 4.—MADRID

Darío Aparicio

Teatro Gine de San Juan

Hoy continúa la proyección de la admirable película «La muchacha de la emoción», con el tercero y cuarto episodios y una cómica, a los precios de 3 pesetas plateas, 0'60 butaca, 0'50 silla y 0'20 general, a las horas de costumbre.

LA EPIDEMIA
reina se evita desinfectando con
ZOTAL

La política y la epidemia

Declaraciones importantes del señor Alba.—Detalles de la revolución portuguesa.—El estado sanitario en España

Interesantes declaraciones de Alba

Un acto de adhesión de los maestros

Todos los maestros nacionales de Madrid, desfilaron ayer por el domicilio del señor Alba, dejando tarjetas.
Después la junta directiva de la Asociación nacional del Magisterio primario estuvo a visitar al ilustre ministro de Instrucción pública, cambiándose entre ellos y el señor Alba las frases más cordiales.

El señor Alba promete explicar en el Parlamento las verdaderas causas de la crisis

Los redactores de varios periódicos estuvieron ayer también con el señor Alba para conocer su opinión sobre el desarrollo de la crisis, manifestándole que antes de que ésta se planteara, fué atacado reiteradamente por los ministros regionalistas, viéndose en la necesidad de defenderse.
Dijo que en el Parlamento explicaría ampliamente la crisis y que para ello tiene anotados detalles muy curiosos respecto a los últimos sucesos políticos que sirvieron de regocijo a algunos ministros.

La propina de Romanones

En cuanto a la propina que ofrece el nuevo ministro de Instrucción pública a los maestros en nombre del Gobierno, ello demostrará, decía, la génesis de los sucesos, que dirán más de lo que yo diga.
«El público incauto, relacionado con la aprobación de los presupuestos para los que ha ofrecido el Gobierno toda clase de facilidades para que estos pueda llevarse a efecto antes del mes de Enero.

La ley de Autorizaciones será para gobernar sin Cortes

Habló el señor Alba con los periodistas de la proyectada ley de Autorizaciones y confía que en ello no ha de insistir el Gobierno porque significaría una descarada previsión para gobernar con el Parlamento cerrado por tiempo indefinido y cree inverosímil que semejante idea haya brotado del cerebro del señor Cambó, del leader afrutado de la Asamblea de Parlamentarios, que quería precisamente el funcionamiento obligado de las Cortes durante el mayor tiempo posible.
El señor Alba hacía observar que mientras en los demás países, sobre todo en los beligerantes, se procuraba vivir en plena vida parlamentaria, aquí se pretendía tener cerradas las Cortes.
España—añadía—ni puede ni debe ser una excepción. Si el Gobierno intentara llevar adelante su proyecto de aprobar la ley de Autorizaciones, mis amigos y yo y otros elementos parlamentarios de las izquierdas, incluso de las derechas, agotaríamos frente a esa ley todos los recursos del Parlamento para la aprobación de los presupuestos

De la epidemia

Noticias oficiales de la enfermedad en provincias

De los informes oficiales que se facilitan en Gobernación, se sabe que en la provincia de Madrid la epidemia reinante ha producido en Torrejón trescientas invasiones seguidas de cuatro defunciones.
En Alcalá de Henares se han registrado treinta invasiones en el Colegio de los Salesianos, y sin embargo en la población civil solo hay siete atacados, registrándose una defunción.
De la Coruña las únicas noticias que se tienen son que la epidemia se extiende en la capital y pueblos de la provincia.
En la provincia de Córdoba la epidemia no es importante, aun cuando han ocurrido algunos casos en Villanueva.

Las víctimas del mar

A causa del temporal zozobra una embarcación y desaparecen cuatro de sus tripulantes

Dan cuenta de Almería de un desgraciado suceso marítimo producido por el temporal.
Frente a la bocana del puerto zozobró ayer el barco «San Antonio» de la matrícula de Garrucha, que había salido de aquel puerto el día 6 por la mañana.
El patrón del barco, Marcos López, y cuatro marineros más han desaparecido sin que fuera posible prestarles auxilio por lo furioso del temporal.

La huelga de Sevilla

Situación del conflicto.— Los patronos acuerdan cerrar las fábricas

Según los informes que se recibieron anoche de Sevilla, el conflicto obrero existente en aquella capital, se encuentra en el mismo estado, sin que las gestiones que se han llevado a cabo para un arreglo, logran la solución.
Los patronos metalúrgicos han acordado el cierre de las fábricas y talleres si el lunes próximo no acuden los obreros al trabajo.

De Portugal

Intento de revolución.—El movimiento dominado.—El presidente Sidonio Paes, aclamado en Oporto

Las noticias que se reciben de la abortada revolución estallada en Portugal son tranquilizadoras.
El secretario del Ministerio del Interior recibió ayer en Lisboa despachos oficiales del gobernador civil de Oporto en los que acusa completa tranquilidad en dicha ciudad.
En Coimbra
En esta ciudad ha sido donde más fuerte se mostró el movimiento revolucionario.
Un telegrama oficial de Lisboa dice que los revoltosos abandonaron el cuartel general de Coimbra y el de Castro.
En Peñafiel
Otro telegrama dice que en Peñafiel un pequeño núcleo militar al mando de unos cuantos cadetes se insubordinó, y que auxiliados por algunos paisanos se apoderaron de la estación del ferrocarril impidiendo la salida del tren.
Alguna fuerza del regimiento que guarnece la población intimaron a los revoltosos a rendirse, logrando desarmar a todos y llevándolos presos al cuartel.
De este modo quedó todo normalizado volviendo la tranquilidad.

DE LA GUERRA

La respuesta de Alemania á Wilson

Los franceses han entrado en Laón.—Prolongación de la respuesta de Alemania?
Los franceses han entrado en Laón.—Continúa el avance
El parte oficial de París recibido esta madrugada, da cuenta de la entrada de las fuerzas francesas en Laón, libertando a 6.500 personas pertenecientes al elemento civil.
Además los franceses sobrepasaron considerablemente la línea de la ciudad, y en toda la extensión, entre el frente del Oise y Norte de Ailette y Este de La Fère, ocuparon ventajosísimas posiciones, bombardeando además la parte

En otras partes

Más noticias recibidas en Lisboa y de otros puntos acusan completa tranquilidad en todo el país, excepto en Coimbra donde aún continúa un grupo de revoltosos, aunque ese conato de revolución está ya localizado.

En estado de sitio

El Gobierno portugués en vista de las circunstancias y para evitar males mayores ha decretado el estado de sitio en todo el país, ordenando a todas las autoridades civiles y militares, que de una manera especial y para llevar la tranquilidad al país, extremen todas las medidas procedentes para combatir la epidemia gripal que con aspecto grave invade todo el país.

Sidonio Paes

El presidente de la República, Sidonio Paes, como jefe supremo del Ejército y de la Armada, se ha encargado inmediatamente de mando de las tropas incluso de la Guardia nacional y fiscal.

EN AFRICA

Triunfos de los portugueses

Los telegramas oficiales de África dicen que las tropas coloniales continuaron su labor con todo entusiasmo y con el mayor éxito, sometiendo a los indígenas revoltosos, armados por los alemanes en su huida.
Los distritos de Kiliman y Mzambique están completamente pacificados, habiendo restablecido los portugueses sus posiciones militares.

El movimiento abortado

Se acaba de recibir un telegrama de Lisboa, oficial, en el que se afirma que se ha restablecido la tranquilidad en todo el país.
Los oficiales del Ejército que se encuentran en Lisboa, en uso de licencia, y que no pertenecen a aquella guarnición, fueron avisados, presentándose inmediatamente en el Ministerio de la Guerra poniéndose a disposición del Gobierno.
El presidente de la República visitó todos los cuarteles y el gobierno civil, siendo aclamado por la multitud.
Al pasar por el gobierno civil, dirigió la palabra al pueblo aconsejando a todos la mayor prudencia y que no ejerzan represalias contra los fomentadores de la agitación del orden público, teniendo confianza absoluta en el Gobierno que con las autoridades tiene el dominio absoluto de la situación y que solucionarán todos los problemas pendientes.

En Lisboa

En Lisboa reina tranquilidad completa.
La Alcaldía de dicha capital publica hoy un bando en el que se dan instrucciones para la desinfección de los lugares frecuentados por el público, entre ellos los edificios que ocupan el Senado y el Congreso.

tico, como no sea para eludir una resouesta concreta y definitiva.

Todo hace creer que se trata de una nueva habilidad de la política alemana, que no ha de tener otra virtud que la de retrasar unas cuantas horas lo que fatal é inevitablemente ha de llegar.

Alemania necesita la paz y por eso la pide; de no ser así la guerra ofrecería una perspectiva muy distinta, sin saber cuando la humanidad gozaría de tranquilidad.

Se ha llegado a un extremo en el que no se pueden poner en juego subileteos del lenguaje para sacar el mayor partido posible de las negociaciones escritas.

Alemania debe decir si es que quiere la paz como la exigen los aliados ó decidirse a alcanzarla por las armas como seguramente hubiera ocurrido si los papeles estaban cambiados.

La Humanidad puede estar a merced de una habilidad de la antigua política alemana.

Texto oficial de la nota alemana

«En contestación á las preguntas del Presidente de los Estados Unidos de América, declara el Gobierno alemán: El Gobierno alemán ha aceptado las frases del Presidente Wilson en su discurso de 8 de Enero y en sus discursos posteriores, como base de una paz duradera y justa. El fin de las negociaciones iniciales sería, pues, entenderse sobre los pormenores de su aplicación práctica. El Gobierno alemán entiende ponerse también de acuerdo con los Gobiernos de las Potencias asociadas con los Estados Unidos, sobre la base de las declaraciones del Presidente Wilson.
El Gobierno alemán declara, de acuerdo con el Gobierno austro-húngaro, estar dispuesto para lograr el advenimiento de un armisticio: A responder á las proposiciones de evacuación hechas por el Presidente. Y propone al Presidente la reunión de una Comisión mixta, cuya misión consistiría en adoptar los acuerdos necesarios para la evacuación.
El actual Gobierno alemán que lleva sobre sí la responsabilidad por el paso dado en el sentido de la paz, está constituido por bases y con el acuerdo de la gran mayoría del Reichstag.
Apoyado en cada una de sus actuaciones por esta mayoría, habla el Canciller imperial en nombre del Gobierno alemán y del pueblo alemán.»

Las estatuas de la Victoria

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
En la antigüedad la Victoria fue honrada con ferviente culto. Nació de los egipcios y Nike de los griegos, Vacuna de los sabinos y Victoria ó Vica Pota (la que vence y se apodera) de los romanos. En su honor se erigieron templos y se alzaron estatuas, columnas, arcos triunfales; fué esculpida en el mármol y fundida en el bronce, representada en cuadros, frisos ornamentales, bajo relieves, gemas, medallas, vasos.
Sila instituyó en su nombre juegos solemnes y César decretó otras cosas después de la batalla de Jirsalia. Apellidada «Eunpemos» porque trae un remate dichoso de la guerra, Warron, con magnífico epíteto, la exalta «Cocligena» porque viene de los cielos. En efecto, en la mitología clásica es la personificación del poder soberano é irresistible de Zeus, a quien acompaña en las uanomaquias. Los atenienses la identificaban con Pallas, en recuerdo de la ruidosa derrota que Minerva infligió á Neptuno; y quizá también para simbolizar que la Victoria no segua siempre por el capricho de los acontecimientos, sino que, atenta á la inteligencia, obedece á cierta lógica de reclamo y de acción.
En la Teogonía de Hesíodo se le dá por madre á Síge y por hermanos á la Fuerza, á la Violencia, la Emulación. Homero la cantó hija de Marte.
Fué durante once siglos divinidad tutelar del Imperio Romano; la estatua erigida por Augusto en la Curia Julia del Capitolio, después del triunfo de Actio, por la venemente fantasía popular el carácter de diosa protectora de Roma y del Senado.
Entre los números del paganismo recibió el más rendido culto y los sacrificios en su honor no cesaron hasta fines del siglo IV, defendidos con ardor por los idólatras de la

Abonos de la UNIAO FABRI DE LISBOA
Superiores de todas graduaciones
Creación garantizada y Perfecta pulverización
Vende estos abonos en Cáceres Don José Otón Torr

antigua religión contra los ataques de lo fervientes neófitos del Cristianismo. Simón narra la indignación del Senado por la remoción de los simulacros de la Victoria y observa que el derribo de sus altares, ordenado por Graciano, anuló el fin del Imperio.

El arte griego y romano se conplació en representarla con preferencia alada, con el rostro agitado por el viento y ceñido al talle con un ancho cinturón, las acróteras cruzadas sobre el pecho, rozando apenas el suelo con los pies... Su ornato, el trofeo, su emblema la palma. También la sorprendieron en ademán de coronar a algún caudillo triunfador como en la estatua del emperador Septimio Severo—o erguida sobre un carro que goza ella misma. Las Victorias navales llevaban una proa ó rostro de águila, ave que siempre lleva la mejor parte de los combates con los demás alados, y un águila era la enseña de las legiones romanas. Defender el águila era un deber sagrado y sagrado se omaba el campo donde se celebraba la enseñanza. Dante celebraba el VI canto del «Paraiso» las glorias del águila romana que... «bajo la sombra de sagradas plumas gobernó el mundo».

¿Alada la Victoria porque desciende de lo alto para traer la buena suerte ó porque emprende el vuelo hacia esas elevadas regiones, portadora de faustas nuevas? Y el globo que tiene a sus plantas afirma—como pretenden algunos—su dominio sobre todo el mundo ó es más bien—como creen otros—señal de inestabilidad?

Precisamente por temor a su volubilidad, los atenienses quisieron sobre el Acropolis una Victoria sin alas, la Nike Aptero. La suposición de que la idearon así porque la noticia de la victoria de Teaso no había precedido a la Patria la vuelta del Héroe carece de fundamento. Pansamias declara la verdadera causa: que no pudiendo ya volar la Victoria se quedara siempre entre los atenienses (idea que halla en los mitos griegos la prueba en la representación del Amor sin alas). Y cuando en Roma, con gran espanto de la muchedumbre, paró un rayo las alas a la Victoria del Capitolio, Pompeyo pudo aplacar las ansias populares observando que no había que hablar de malos augurios, sino de faustos presagios, pues la Victoria privada de alas, no se marcharía más de Roma...

La acción deletérea del tiempo, lanecesidad ó la avidez del material en que las imágenes plásticas de la Victoria se fundan ó esculplan, la furia iconoclasta de los emperadores cristianos, excitada por la resistencia del Senado romano a dejar abolir todo monumento de esta idolatría hicieron tanto, que hoy son contados los simulacros que nos quedan. Entre los más célebres: la Nike de Sotocracia y la de Peonio de Mende, ambas maravillosas por su arranque y agilidad; la Victoria de Ostia y la de Brescia que inspiró el carducci una magnífica oda, el bronco antiguo que se conserva en el Museo Nacional de N. poles, las Victorias muñadas de Pompeya, etcétera, etc.

Hoy el cometido de celebrar de un modo artístico los fastos de la guerra se confía preferentemente a la pintura del género que se inspira directamente en la realidad cada episodio afortunado. Pero el motivo plástico y arquitectónico tan amado de la estatuaría griega y latina no ha sido de todo abandonado; bastará recordar las cuatro victorias aladas que adornan el altar de la Patria en Roma.

### Curioso.

#### PAGINA AGRICOLA

### Cultivar con ciencia es cosechar con abundancia

El concurso que la ciencia agrónomica presta a la agricultura, permite que continuamente vayan obteniéndose mayores rendimientos de los cultivos.

En el del trigo los progresos se acrecientan de año en año. Una estadística reciente de algunos países de Europa, pone de relieve tales progresos. Francia ha aumentado la producción de 4 a 18 hectólitros por hectárea; Inglaterra ha llegado al rendimiento de 28 hectólitros; Alemania a 24, y Bélgica a 38 hectólitros.

Determinan tales aumentos la buena preparación de las tierras, el adecuado empleo de los fertilizantes, las apropiadas clases de semillas, la selección, la oportunidad de la sementera y la siembra con máquina.

La elección adecuada de razas productivas con la selección de las semillas constituyen medios poderosos y de la mayor eficacia para hacer llegar las cosechas con el mínimo de gasto.

La capacidad de la raza, siendo uno de los factores que en mayor grado influyen en el aumento de las cosechas, debe ser, por lo mismo, una de las preocupaciones que más debe absorber la atención del labrador.

Si a la aptitud de rendir mucho, las clases de trigo elegidas para sembrar unen condiciones de resistencia al encamado, a las criptógamas que determinan la roya, el carbón, etc., es decir, si a la par que una producción elevada tienen las clases de semillas las ventajas de ser rústicas y resisten a las inclemencias del tiempo, de la temperatura y a los parásitos, etc., entonces de las que presenten tales cualidades se pueden esperar los mayores provechos.

De los numerosos ensayos de aclimatación realizados estos últimos tiempos en España de trigos de elevada potencialidad productiva y sobrios en cuanto a sus exigencias, a la vez que rústicos por su elevada resistencia a las enfermedades afianzan cada año su prestigio algunas variedades que nos proporcionó la revista agrícola de Barcelona «El Cultivador Moderno». Entre las de mayor renombre y justa fama, son dignas de mención las siguientes, cuya propagación merece ser especialmente recomendada:

**Heraldo del Rhin.**—Trigo que por su estructura, aspecto y cualidades puede clasificarse entre los caudales y trigos duros. Las espigas son algo aplastadas, largas, densas y bien provistas de grano. Muchas miden 18 y 20 centímetros de largo y contienen de 80 a 85 granos. Es clase de trigo muy productiva.

Rústico y sobrio, se adapta aun en terrenos poco favorecidos por la naturaleza. La rigidez de la paja garantiza casi siempre a las siembras del encamado; también es notable la resistencia que ofrece a la roya.

Largas barbas protegen las espigas, cuya maduración señala el color negro de aquellas. La harina del Heraldo del Rhin se distinguen por su buena calidad, por su gusto y blancura: es muy hidrófila.

Ya el pasado año la Cámara Agrícola Balear, puso de relieve la excepcional productividad de este trigo, que puede dar rendimientos de 100 por 1 como se ha comprobado en muchos campos. El Boletín del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, publicaba este año los resultados de siembras de trigos del país, comparadas con el Heraldo del Rhin.

Mientras las espigas de éste contienen 70 a 80 granos, las de razas locales, por término medio, tenían unos 50. Con dos kilos de Heraldo del Rhin se obtienen 105 kilos.

**Trigo Atlante.**—Es otra variedad notable, por sus elevados rendimientos, pero demanda terrenos más substanciosos en los que alcanzan buen desarrollo. Las espigas se presentan compactas, densas, bien vestidas y con barbas negras. El grano es muy pesado y da una harina hidrófila que produce pan muy bueno.

La influencia de los abonos se hace sentir en las siembras del «Atlante» con notables aumentos de las cosechas.

**Trigo Tartaria.**—Merece igualmente esta variedad especial recomendación. Por su aspecto, caracteres y cualidades, podría relacionarse con los célebres híbridos Japhet, Gros bleu y como estos, es también muy productivo. Se distingue por su sobriedad y mear mucho y se cría en el tiempo que se cría la cebada, pudiéndose adoptar tanto para las siembras de otoño como para la primavera. Está especialmente indicado para las siembras tardías. Sembrándolo en Noviembre se puede ser segado a principios de Junio en muchas zonas; sobre todo en las templadas. Rinde una harina blanca, bastante hidrófila, con la que se elabora pan muy bueno con bastante gluten.

Si con la adopción de estas variedades concurren los cuidados adecuados las labores oportunas y el empleo de los fertilizantes convenientes en la cantidad que reclaman sus excepcionales condiciones, al labrador le será fácil aumentar en grandes proporciones el rendimiento de sus trigales, aun sin destinar mayores superficies de terreno al cultivo de estos cereales.

Mejorando los cultivos é intensificando los rendimientos es como se llega al mayor grado de producción por unidad de superficie y por lo tanto como puede resolverse el objetivo esencial de todo cultivador: llegar a sacar de sus campos los mayores beneficios.

R. de Más Solares.

S. Sanduni de Noya, 1.º Octubre de 1918.

### DE SOCIEDAD

Por el excelentísimo señor Capitán general de la 7.ª Región ha sido nombrado profesor de la Escuela Militar de esta capital, el capitán de Zona de Reclutamiento don Manuel Rodríguez Cuevas.

Nuestra más cordial enhorabuena.

### Observatorio Provincial

Del 15 al 22 Octubre de 1918  
Altura barométrica, 728.8.

Temperatura al aire y a la sombra, 11.6.  
Máxima del aire a la sombra, 17.4.  
Mínima del aire a la sombra, 7.4.

Humedad relativa del aire, 57.  
Tensión del vapor del agua, 5.8.  
Agua evaporada en 24 horas, 8.3.  
Lluvia en 24 horas, 0.0.

Dirección del viento, NW.  
Clase del viento, muy flojo.  
Recorrido en 24 horas, 437 k.  
Estado del cielo, casi despejado.

### Crónica científica

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### El pescado como alimento.—Valor nutritivo del pescado.—Errores, ventajas é inconvenientes.

Diffícil es averiguar de un modo exacto a qué obedece la creencia de suponer que el pescado no es «carne» y que alimenta menos, cuando la «carne de pescado» es de las más grasentas de cuantas existen.

Hay variedades, es cierto, que no tienen el merluza y la merluza son respectivamente de grasa, pero la mayoría de los pescados llega al 5.00 ó al 6.00 por 100, es decir, a la misma proporción que la carne de vaca ó la de cerdo llegando algunos, como el salmón, hasta el 13.00 que todavía se ven superados por la anguila de río que contiene nada menos que el 30 por 100 de grasa.

Por otra parte, bajo el aspecto químico, en el régimen alimenticio la riqueza de materias albuminoides es la que tiene por base, y en este sentido, entre un trozo de salmón y uno de solomillo de vaca ambos resultan iguales.

La merluza salada y el bacalao aventajan a todas las demás carnes en albuminoides, y en cuanto a materias azoadas, en la vaca ó cerdo es de 14 a 20 por 100 y de 14 a 21 en el salmón y en el leguado.

El pescado es, pues, «carne» en todo el sentido alimenticio de la palabra, sin que por parte de los gastrónomos se le haya desdenado nunca, sino considerado como refinamiento del bien comer.

B. Illat Savau rendía verdadera admiración al pescado, llegando a escribir, a propósito de la trucha, que la de aguas vivas, frita en aceite de oliva, realzada con rodajas de limón, era manjar digno de una excelencia.

La opinión vulgar, sin embargo, considera el pescado como alimento flojo y de escasa potencia nutritiva. Esto es un error que conviene desvanecer y en el que han caído algunos hombres eminentes como el propio B. Illat Savau, que decía, contradiciéndose, que el pescado es más excitante que sustancioso, y Armando Gautier, que la carne de animales herbívoros repara mejor las fuerzas.

Y sin embargo, muchos hombres, pueblos enteros, se alimentan solo de pescado y son razas vigorosas y fuertes.

Las recientes experiencias del sabio doctor Rosenfeld han venido a decir la última palabra en el debate, proclamando la igualdad nutritiva del pescado y las otras carnes de vaca ó cerdo.

Dos estudiantes de medicina se prestaron a la experiencia y sometidos algunos días a estricto régimen, en que el alimento era solo pescado, se pudo comprobar que su gasto de energías y la salud permanecían inalterables.

Se podrá pensar que se hubiera aumentado la ración de alimento ingerido, pero no era así. La diferencia, comprobada con nuevos ensayos, acusó que 360 gramos de merluza constituyen holgadamente 260 de vaca, con la ventaja de que la digestión se hacía mejor con el pescado, utilizando mejor el organismo la albúmina, puesto que asimilaba el 89 por 100 y la vaca solo llega al 87.

Es opinión muy general prohibir a los reumáticos y uricéricos el pescado, y, sin embargo, Rosenfeld, confirmó que el ácido úrico eliminado era menor con el pescado que con carne de herbívoros.

También se ha dicho que el pescado estaba menos tiempo que las otras carnes en el estómago. Otro sabio, Pezoldt ha demostrado que si la carne de vaca emplea en pasar del estómago a los intestinos de dos a tres horas, la de pescado, en general, excepto el salmón y la sardina que necesitan de tres a cuatro y de cuatro a cinco horas, respectivamente, hecho que también comprobó Rosenfeld con la sonda estomacal y no deja lugar a dudas.

Valiéndose también del ergógrafo de Masso, el mismo doctor midió la energía muscular de sus estudiantes y vió que resultaba de ambas nutriciones la misma.

El único defecto positivo que presentan estas comidas es el de resultar sobre todo en las grandes poblaciones lejanas del mar, algosaras y no siempre en buenas condiciones, lo que tiene dos inconvenientes, uno para el bolsillo y el otro para el estómago, al que los pescadores no pueden engañar por mucho hielo que echen a su mercancía.

Por último, hay todavía quien inocentemente cree, que como nuestra sangre es roja y la carne del pescado es blanca, es preferible la rojiza de la vaca. Aparte esta candidez no quedaría todo reducido a prohibir la blanca carne de ternera y dedicarse a la rojiza del atún?

Dr. Os.

### NOTICIAS

Según comunicación recibida en Lisboa, se sabe que la Comisión (civil) que promueve la propaganda del 4.º Empréstito de la Libertad en los Estados Unidos, consagrará el día 15 del corriente a la celebración del concurso de Portugal en la guerra.

El día 11 del actual subió al cielo la angelical niña Carmen Marín, hija de nuestro particular amigo de Arroyo del Puerto don Miguel Marín, a quien como a su desconsolada familia hacemos presente nuestro pésame.

EN EL MERCANTIL continúa la liquidación con grandes rebajas de precios.

En el Cesar de Palomero ha sido detenido Alfonso Iglesias que estaba reclamado por el Juzgado de Torrejillas de los Angeles.

Se vende un manubrio seminuevo, con ballesta, cuadro de hierro y dos cilindros, casa de Severiano Corchado, en Brozas.

Llamamos la atención del señor alcalde sobre el estado verdaderamente peligroso para la salud pública, del sumidero de Río Verde en la calle de Margallo.

Los olores que de él se desprenden hacen imposible el paso por aquel sitio y son una amenaza para la salud del vecindario y más en las circunstancias sanitarias actuales.

Se necesita un chico con conocimientos en el despacho a detall para el Establecimiento de Ultramarinos de la Viuda de Manuel García.

En Valencia de Alcántara han sido detenidos y denunciados al Juzgado de Instrucción de Cáceres Lucio Casas y Cirilo Morato, por dedicarse el primero al contrabando de azúcar y el segundo de harina, para introducirlo en la vecina República portuguesa.

En Hoyos le ha sido recogida la escopeta, por estar cazando sin la correspondiente licencia, al vecino de dicho pueblo Francisco Gallo.

LA ESTRELLA—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

Se venden la casa núm. 5 de la calle Corcuadilla, y el molino harinero llamado Gimonete, en la rivera de esta ciudad.

Para informes, dirigirse a don Elpidio Solís, Cáceres.

### Mercados de cereales

Nava del Rey 12

En este mercado entraron 300 fanegas de trigo, que se pagaron a 85 reales las 94 libras—pesetas 94'14 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 68 reales fanega, cebada a 60, algarrobas y guisantes a 80.

Harina de primera a 31 reales arroba y de todo pan a 30.  
Vino blanco a 27 reales cántaro y tinto a 22.

Tendencia sostenida.  
Tiempo muy frío.

Arévalo 12

Unas 2.000 fanegas de trigo entraron en el mercado de hoy, pagándose solo a 85 reales las 94 libras—pesetas 49'14 los 100 kilos.

El centeno se cotiza de 68 a 60 reales, fanega cebada a 55 y 56 y algarrobas a 85 y 87.

Harina extra se cotiza a 72 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 71 y segunda ó de todo pan a 70. Tercerillas a 550 arroba, cuartas a 450 comidillas a 4 y salvado de hoja a 375.

Tendencia firme y tiempo frío.

Salamanca 12.

Se paga el trigo al detall en este mercado al precio 86.50 reales las 94 libras—pesetas 50'04 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 76, reales fanega, cebada a 59 algarrobas a 84 y 85.

Tendencia floja y tiempo bueno.

Medina 12.

El mercado de cereales ha estado desanimado entraron 50 fanegas, que se pagaron 85 y 86 reales; cebada de 55 a 56, algarrobas de 84 a 86.

### VENTAS A PLAZOS

DE APARATOS Y DISCOS

### ODEÓN

Pídanse catálogos y detalles a la agencia en Cáceres

Jorge Capdevielle

Alfonso XIII, 23

Últimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres artistas.

Todos los meses discos nuevos.

### VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA

ALDEA-MORET (CACERES)

FABRICACION DE CALES

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general

conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.

Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.

Actualmente la emplean también los labradores para abonar las tierras y rompite con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NÚM. 227

### Colegio de 2.ª enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria

EN TRUJILLO (CACERES)

Director: Don Maximino Martínez Cuesta

Licenciado en Ciencias y Director que fué del «La Purísima Concepción», en Plasencia

Este Colegio está legamente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres.

Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes, con voz y voto.

Edificio amplio y en condiciones de salubridad é higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.

Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional.

Matricula para los colegiados, desde 1.º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.

Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y escrupulosidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación.

Pídanse Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres)

### Colegio-Instituto del «Salvador»

FUNDADO EN EL AÑO DE 1902

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Preparación para el ingreso en el Cuerpo de Correos

CUADRO DE SEÑORES PROFESORES PARA EL CURSO DE 1918 A 1919

Don Lorezo Sequeira M. de Plasencia, Lícdo. en Filosofía y Letras y en Derecho.

Don Pedro Sequeira M. de Plasencia, Lícdo. en Ciencias y en Farmacia.

Don Manuel Revilla Castán, Lícdo. en Filosofía y Letras.

Don Máximo Casillas Centeno, Lícdo. en Ciencias.

Don Joaquín Gaité Veloso, Lícdo. en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho.

Don Gonzalo Mateos Rodrigo, Lícdo. en Ciencias y en Farmacia.

Don Valentín Benito Blázquez, Profesor práctico de Dibujo.

Don Tomás Vicente del Arco, Canónigo y Profesor de Religión.

Don Trinidad Gallego Morales, Maestro nacional.

Don Antonio Martín Cerezo, Teniente retirado, Jefe de Estudios.

El Colegio cuenta con cuantos Profesores especiales y auxiliares requiera la enseñanza.

En este Centro está abierta la matricula para los alumnos colegiados hasta 15 de Octubre.

Los alumnos libres que empiecen sus estudios en este Colegio antes del día 10 de Enero, se considerarán como colegiados para los efectos de examen. Los Profesores del Colegio forman parte de los Tribunales examinadores con VOZ y VOTO.

La Dirección se encarga de trasladar las matriculas de los alumnos que quieran ingresar en este Centro después de empezado el curso.

Pídanse detalles a los Directores don Lorenzo y don Pedro Sequeira, Plasencia (Cáceres).

### PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA

SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO

SANTA CLARA, 8

### Anuncios especiales

### LAPIDARIO

DE TODA CLASE DE MÁRMOLES

Buenaventura Vivas

DIBUJOS ARTÍSTICOS Y ECONÓMICOS

MORET, 8

### HA LLEGADO DE MADRID

donde adquirió con nota de sobresaliente el título en la Academia de Corte, la señorita

Doña Angeles Monroy

que ofrece su casa y trabajo, Margallo, núm. 6.

### Automóviles de alquiler

General Expona, 7

TELEFONO NUM. 228

### Los 6.000.000 de Navidad

Envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteros, 8, Madrid, quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

### SABANONES UICERAS

REUMA

AMBRINA

ORQUITIS

QUEMADURAS

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA

SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

### Centro Escolar Extremeño

FUNDADO EN 907

EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Establecido en el Palacio de la Generala

Resultado obtenido en el curso de 1917-1918

18 Matriculas de Honor, 23 Sobresalientes, 35 Notables y 60 Aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos. Cuadro de Profesores y plano del local, al director D. Juan Rubio Sánchez.

PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

TELÉFONO 308

### POB RETIRARSE DE LA PROFESIÓN

se vende la única Farmacia, en Arroyomolinos de Montánchez, que produce 225 a 250 fanegas de trigo por igual, 1.250 pesetas de Titular y 75 familias pobres 300 pesetas de cuarteo y recetas de caballerías. I. formes a su propietario don José Antonio Risco.

### Grippe

Vuestra convalecencia será breve y segura si tomáis

### VINO PINEDO

Reconstituyente energético, Tónico cardíaco

# El Noticiero

Imprenta, Librería, Encuadernación y objetos de escritorio

ALFONSO XIII, NÚMERO 3  
Cáceres

Impresos económicos y de lujo a una ó varias tintas  
Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuelas

HIERROS, ACEROS, FERRERIA Y COLONIALES

SOBRINO DE GABINO DIEZ  
CÁCERES  
MORET, 40 Y ALFONSO XIII.—(Teléfono 171)  
PASEO DE "EL TRIANGULO".—(Teléfono 290)

## Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

2.000.000 de datos.  
6.500 páginas  
2 tomos

CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.  
Reseñas geográfico-descriptivas. Índice Geográfico de España, Sección de Balnearios, Sección de Reclamo, etc., etc.

ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS, S. A.  
Consejo de Ciento, 240.-BARCELONA  
Teléfono A. 3503 - Telegramas: ANUARIOS

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE  
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio.

FUNDADA EN 1885

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona.—Rumbó de Catalunya, 15, y Correo, 423

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

### BALANCES COMPARADOS

	1916.	1917
Capital suscrito.....	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. desembolsado.....	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.....	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.....	2.750.980'72	3.256.375'40
Id. de previsión y garantía.....	1.130.905'91	1.401.537'06
Pérdidas de ejercicio.....	6.804.681'45	7.808.639'76
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre	24.655.903'23	27.893.465'32

### ESTADO COMPARATIVO POR DECENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINIESTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RIESGOS EN CURSO	RESERVA ESTATUTARIA
1867	107.414'64	34.580'10	49.155'23	12.760'93
1877	240.923'45	192.268'31	104.367'25	83.346'22
1887	680.901'10	454.064'04	226.967'03	211.048'17
1897	1.043.816'61	369.646'59	347.938'87	451.048'97
1907	2.124.041'50	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	2.602.879'92	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1918

Subdirector de Cáceres: Don Luis González Borreguero  
Carnicera, 12

## A los enfermos

de los ojos

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfin Cáceres Jiménez

Cáceres, del 8 al 19 de Octubre.  
Badajoz, del 20 al 31 de Octubre.

### Estudiantes

BACHILLERATO Y NORMALES

Si queréis aprovechar los estudios,

enviar por Giro Postal 12 y 7 PESE-

TAS, respectivamente, al Director de

Las Novedades, Concepción Jeróni-

ma, 35, Madrid, y recibireis la FISI-

CA y QUIMICA del Sabio Catedra-

tico Campano Alfageme.

### BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados

JUAN ESPINO

EN ALMENDRALEJO

Exportación á todas las provincias de España. Exhíjanse en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Ezponda, 10.—Teléfono núm. 247.

Representante en este Depósito y provincia: AGNEL JIMENEZ GARCIA.

EL NOTICIERO es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

## AGENCIA GENERAL DE Luis González Borreguero

DE NEGOCIOS

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

FICINAS: CARNICERO, 13 y 15.—CÁCERES

Disponible

## Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturrieta), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea Morel) y LISBOA (Tratada)

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.  
Superfosfatos de huesos.  
Nitrato de sosa.  
Sales de potasa.  
Sulfato de amoníaco.  
Sulfato de sosa.

Glicerina.  
Acido nítrico.  
Acido sulfúrico corriente.  
Acido sulfúrico anhídrido.  
Acido clorhídrico.

Abonos compuestos para el análisis, análisis y completo de los terrenos y defecación de los mejores abonos

Servicio agronómico y primerísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandea

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin antes, antes de nuestras tarifas.

Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio: Villanueva, 11.—MADRID

MANUEL REQUEJO CREYAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7

Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telegráfica y telefónica: Gineco, MADRID

## Almacén de Sal

DE Luis González Borreguero

Frente á la Estación del ferrocarril

En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Alaejos.

## "Almacenes Generales de Depósito de Madrid"

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital Inicial: 2.000.000 de pesetas

Suscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el Banco Hispano Americano, de Madrid y en sus sucursales de provincias.

Condiciones de la suscripción: El 10 por 100 ó sean 50 pesetas al suscribirse y los plazos restantes cuando lo acuerde el Consejo de Administración, transcurrido cuando menos tres meses de uno á otro plazo y no excediendo del 25 por 100 las cantidades que cada vez se desembolsen.

Excelente colocación de capital.—Respecto al interés: que éste realice, pueden pedirse detalles á la gerencia de la Sociedad, que facilitará cuantos datos y detalles se precisen y remitirá los oportunos impresos á quien los solicite, desde cualquier pueblo de España.

El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que venderá directamente, y caso de conveniente, podrá obtener como anticipo el 50 ó 75 por 100 del valor en plaza de la mercancía que tenga en depósito.

Oficinas de la Sociedad "Almacenes Generales de Depósito de Madrid": Calle de Aranda, 15, Madrid. Apartado de Correos, 689.—Dirección telegráfica y telefónica: Madrid.

## LA UNIÓN

El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

Diez millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

53 años de existencia

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida

Seguros contra incendios

Seguros contra accidentes

Seguros de Valeres

Subdirector en Extremadura:

Don Claudio González Alvarez

OFICINAS:

Calle General Ezponda, 14, pral.—Cáceres

Teléfono 255

Asegurado autorizado por la Comisión General de Seguros

## GONZALO ALVAREZ JAVAT

CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.

Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.

Crajas, 7.—Cáceres

Gran surtido en estucos papel fantasia  
Papelería de EL NOTICIERO

**Nuevo Taller**  
DE Construcción y reparación DE CARRUAJES de todas clases

**Muriel Hermanos**  
CALLE NUEVA Y SANTA GERTRUDIS.—CÁCERES

Se vende una Jardneta de seis asientos, ligera y fuerte, completamente nueva

**ACADEMIA DE MAZAS**  
VALVERDE, 22 (Isabelcristina)  
Madrid

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITETOS

Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas, con sujeción á los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Internado especial para treinta alumnos, en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo Director.

Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales, son el más seguro informe.

Profesorado católico.

La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

**AGENCIA DE TRANSPORTES**  
de Hijos de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

**¡Agricultores!**

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

**El Paludismo**

Desaparece antes de los cuatro dias con el uso de

**LAVERANINA**  
ALFAJEME

No contiene quinina ni arsénico.

Miles de curaciones prodigiosas comprobadas por eminencias médicas, testifican la eficacia de LAVERANINA, aun en las más antiguas y rebeldes lo que permite á su autor garantizar la curación en la forma que desee el enfermo.

Para más detalles escribir al farmacéutico Sr. Alfajeme Romanes, 13, Madrid.

De venta en Farmacias y Centros de especialidades.